

乌克兰政局风云突变

22日，乌克兰局势突变，反对派宣布控制局面，相继宣布了释放前总理季莫申科、解除亚努科维奇总统职务等一系列决议，同时宣布乌克兰将于5月25日提前举行总统选举。

乌克兰政局变化如此之快，出乎许多人预料。分析人士认为，目前的乌克兰局势还有许多问号有待解开。



► 2月22日，乌克兰前总理季莫申科出狱后现身首都基辅的独立广场，并发表演说。她表示将参选总统，同时明确表明，她相信乌克兰将在不久的将来加入欧盟。

她



◀ 2月21日，在乌克兰首都基辅，亚努科维奇签署解决乌克兰危机的协议。谁能想到，一天后，他就被解除总统职务，下落不明。

他

回来了

乌克兰前总理季莫申科22日晚在首都基辅独立广场发表演讲，呼吁坚守在独立广场上的支持者在没有实现所有预期目标之前不要离开广场。

乌克兰议会当天高票通过有关立即释放季莫申科的决议。季莫申科在当天下午获释后便从位于东部城市哈尔科夫的医院乘飞机抵达基辅，并于当晚来到独立广场。季莫申科坐轮椅现身，在演讲中几度因激动而哽咽。

去年11月下旬，乌克兰因政府决定暂停与欧盟签署联系国协定而爆发政治危机，政局持续动荡。基辅独立广场成为反对派大本营，几天前这里曾发生严重暴力冲突。

季莫申科在2010年总统选举中不敌亚努科维奇，2011年10月，乌克兰法院认定季莫申科在担任总理期间滥用职权，干预乌克兰与俄罗斯之间的谈判，导致乌克兰高价进口天然气，损失将近两亿美元，判处她7年监禁。2012年5月，她因背部疼痛入乌东部城市哈尔科夫一家医院治疗。

路透社认为，季莫申科重获自由意味着反对派获得一位明确的领袖，但是，乌克兰民众对她的态度存在分歧。季莫申科发表讲话时，一些示威者鼓掌并高唱她的名字，但没有得到全场的响应，更多人只是静静地听着。

分析

剧变难解乌克兰之“结”

22日，乌克兰乱局再次经历过过山车式剧变，但乌克兰的动荡显然尚未终结，其命运仍在未定之天。

现在的乌克兰政坛，似乎很难看到一个能力挽狂澜的人物。亚努科维奇去向未定，其政敌季莫申科迅速复出，但很难整合诉求各异的反对派。极右翼团体“右区”等激进势力的崛起也不容忽视。作为18日骚乱的“主力军”，它并不满足于在政府里分得一官半职，而是希望与传统反对派一样，分享更大的权力蛋糕，这无疑是一个令人不安的信号。

如今，俄罗斯已暂停对乌克兰第二轮20亿美元的贷款，英国和德国虽确认将联手帮助乌克兰从国际货币基金组织那里拿钱“救急”，但如果不能拿出迅速改善经济的良方，乌克兰依然难以从根本上摆脱困境。

更令人痛心的是，化解危机的主动权不完全掌握在乌克兰人手上，越来越多的人将乌克兰乱局视为西方与俄罗斯的博弈。

与西方的高调介入相比，俄罗斯目前表现得比较克制，但不会对邻国的动荡置之不理。西方非常清楚，乌克兰是俄罗斯强国梦的底线，但它偏偏要去突破这个底线。6年前，俄格战争暂时阻挡了欧盟与北约对俄罗斯战略空间的挤压，这一次，双方的博弈结果，不但关系乌克兰的未来，还将影响整个地区的稳定。

本版图文均据新华社

失踪了

亚努科维奇目前身在何处是一个谜。

一种外媒引用较多的说法是，22日当天，亚努科维奇打算从顿涅茨克州首府顿涅茨克市乘坐包机出境，但遭到拒绝。

国际文传电讯社给出的更细致信息是，亚努科维奇在两名武装人员保护下试图出境，但边境官员拒绝了这两名武装护卫提供的“买路钱”。不过，亚努科维奇的一名副手披露给媒体的消息是，亚努科维奇22日整天都呆在东部城市哈尔科夫。但这种说法存在疑问，因为他没有出席哈尔科夫地方官员的一场重要会议。

基辅一名出租车司机则告诉路透社记者，亚努科维奇已经“人在阿联酋”。

媒体预测，亚努科维奇会寻求以顿涅茨克为大本营的里纳特·艾哈迈托夫的庇护。艾哈迈托夫是乌克兰首富，持有SCM控股公司，是亚努科维奇的盟友，也是地区党核心成员。也有传言称，亚努科维奇会去寻找他的长子亚历山大。亚历山大是名牙医，也是名商人。

乌克兰媒体分析，如果亚努科维奇选择出境，可能的目的地包括阿联酋、白俄罗斯和俄罗斯。不过，俄罗斯总理德米特里·梅德韦杰夫两天前表明立场：俄罗斯“不愿与一个被自己民众当做脚垫踩的领导层”做任何交易。

最新

乌议长暂行总统职责 警方准备拘捕前总检察长等人

乌克兰议会23日举行特别会议，以压倒性多数通过决议，支持议长亚历山大·图尔奇诺夫（右图）在新总统选举产生并宣誓就职前履行总统职责。

当天会议还通过决定，解除多名内阁部长职务，包括外交部长列昂尼德·科扎拉与教育和科学部长德米特罗·塔巴奇尼克。科扎拉为亚努科维奇盟友。

乌克兰议会检察机关事务监督代表马赫尼茨基23日说，警方准备拘捕此前被解职的前总检察长普雄卡以及前收入部部长克利缅科，并将两人移送司法机关。

据称，普雄卡和克利缅科曾企图从顿涅茨克机场离境，但未被放行，当时在该机场与他们一同企图离境的人员中还包括前内务部长扎哈尔琴科。

